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О
станнім часом найбіль-
шої популярності набу-
ває тема дослідження ро-
доводів. Вивченням похо-

дження та історії роду, прізвищ і окре-
мих осіб, родинних зв’язків займаєть-
ся спеціальна історична дисципліна  – 
генеалогія. Одним з  найбільш цінних 
та достовірних джерел з генеалогії усіх 
станів є метричні книги церков – кни-
ги записів про хрещення (народження), 
вінчання (шлюбу), поховання (смер-
ті)  конкретних осіб за  встановленою 
формою. На підставі метричних книг, 
які знаходяться на зберіганні у деяких 
відділах державної реєстрації актів ци-
вільного стану, видаються документи 
про реєстрацію актів цивільного стану 
з метою забезпечення реалізації закон-
них прав та інтересів громадян.

З давніх часів існування суспільства 
найважливіші події у  житті людини 

такі, як народження, шлюб, смерть під-
лягали реєстрації. Спочатку ці відо-
мості вносились до  метричних книг, 
які  до  моменту створення органів за-
пису актів громадянського стану ве-
лись переважно церквами. 

У сучасній Україні повноваження 
щодо проведення державної реєстрації 
актів цивільного стану належать, зок-
рема відділам державної реєстрації ак-
тів цивільного стану, організація робо-
ти яких є одним із завдань Державної 
реєстраційної служби України. Складе-
ні відділами актові записи цивільного 
стану формуються у  книги державної 
реєстрації актів цивільного стану.

На зберіганні у  відділах державної 
реєстрації актів цивільного стану та-
кож знаходяться метричні книги, скла-
дені церквами та метрикальними кон-
торами. Такі книги у переважній біль-
шості вже передані відділами до  дер-
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жавних архівів, проте деякі з них зали-
шаються на зберіганні у цих органах.

Це зумовлено тим, що  свого часу 
мет ричні книги були об’єднані за  де-
кілька десятків років та, враховуючи 
більш ніж столітній вік від часу їх ство-
рення, за  який відбувався природний 
процес старіння паперу, розшивці вони 
не підлягають, оскільки це спричинить 
пошкодження записів та  унеможли-
вить їх  подальше використання. Вони 
зберігатимуться у  відділах державної 
реєст рації актів цивільного стану, доки 
не мине встановлений законодавством 
строк у 75 років від дати складання ос-
танніх записів у них.

Таким чином, незважаючи на  те, 
що  Укрдержреєстр є  досить молодим 
суспільним інститутом, у  володінні 
підпорядкованих йому органів знахо-
дяться унікальні історичні матеріали, 
які  містять відомості про  цивільний 
стан людини, що  надають можливість 
підтвердити родинні відносини, зв’яз-
ки поколінь, факти біографії особи.

На сьогодні у  відділах окремих об-
ластей України зберігається біля 
17  000 таких книг. Це метричні кни-
ги за  період з  кінця XIX до  початку 
XX століття. Вони містять в собі від 60 
до 500 аркушів, записи на яких велись 
чорнилом. Обкладинка метричних 
книг вироблялась зазвичай з  карто-
ну, який оздоблювався товстою ткани-
ною або  навіть натуральною шкірою. 
Аркуші у  книгах пронумеровані, про-
шиті, засвідчені та скріплені печаткою 
(фото 1, фото 2, фото 3).

Записи у  метричних книгах міс-
тять інформацію про  народження 
та хрещення, вінчання, смерть та від-
співування тощо, і  є джерелом істо-
рії народу, який проживав на землях, 
що  є  територіями сучасної України, 
його традицій, культури та  роду за-
нять предків.

Так, на зберіганні у відділах держав-
ної реєстрації актів цивільного стану 
Волинської області знаходяться ме-
тричні книги за  період 1888-1945  рр., 
Закарпатської області  – за  період 
1907-1944  рр., Львівської області  – 
за  період 1780-1945  рр., Івано-Фран-
ківської області  – за  період 1785-
1944  рр., Рівненської області  – за  пе-
ріод 1911-1940 рр., Тернопільської об-
ласті – за період 1858-1945 рр., Харків-
ської області – за період 1872-1919 рр., 
Чернівецької області – за період 1844-
1944  рр., Черкаської області  – за  пе-
ріод 1893-1918  рр. (фото 4, фото 5, 
фото 6, фото 7).

Перші метричні книги на  україн-
ських теренах датуються кінцем XVI ст.

У Російській імперії, до складу якої 
входила найбільша частина україн-
ських земель, з  1702  р. здіснювався 
церковний облік православного насе-
лення. 

На початку 1724  року була розроб-
лена форма метричних книг, що скла-
далась з  трьох частин, до  яких зано-
сились відомості про  хрещення, він-
чання та  смерть людини. Їх веден-
ня було обов’язковим для  священни-
ків не тільки православної церкви, а й 
для  католиків, лютеран, іудеїв. Систе-
ма оформлення записів у  метричних 
книгах складалася поступово. Тільки 
у 1806 році з’явилися друковані форми 
для  ведення метричних книг, а  оста-
точний формуляр та вимоги до оформ-
лення метричних записів були затвер-
джені у 1838 р. Метричні книги збері-
галися безспосередньо у  церквах, де 
відбувалось таїнство та  здійснювався 
запис. Право вести відповідний запис 
надавалось духовенству або  ж  окре-
мому чиновнику (державному метри-
карю). Метричні книги виконували 
культову, статистично-демографічну 
та правову функції.
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Після жовтневих подій 1917  року 
змінилась доля всього церковнопара-
фіяльного діловодства, у  тому числі 
і  метрик, крім західних земель Украї-
ни, які  майже до  40  років ХХ ст. були 
у складі Польщі, Угорщини, Чехо-Сло-
ваччини, Австро-Угорської імперії. 
Усі метричні книги різних релігійних 
конфесій (православної, католицької, 
лютеранської)  були конфісковані, а  у 
священослужителів відібрано право 
вести подібні документи. 

У 1919 році циркулярами Народного 
комісаріату внутрішніх справ та Голов-
ного архіву всі метричні книги було пе-
редано для  подальшого їх  зберігання 
до відділів реєстрації актів цивільного 
стану, які були наділені повноваження-
ми щодо проведення реєстрації актів 
цивільного стану, та у відання губерн-
ських уповноважених Головархіву. 

Історичні події, які  відбувались 
на певних територіях колишньої Украї-
ни, обумовили те, що  метричні книги 
різних конфесій велися певною мовою 
та  згідно із  законодавством тих дер-
жав, до складу яких вони входили. 

Записи у метричних книгах, які ство-
рювались на  західних землях Украї-
ни, велись переважно польською мо-
вою, латиною, рідше  – старослов’ян-
ською та  українською мовами. У  ме-
тричних книгах, що  знаходяться сьо-
годні на  зберіганні у  відділах держав-
ної реєстрації актів цивільного стану 
Закарпатської області, є  записи, скла-
дені угорською, чеською, словацькою 
мовами (фото 8, фото 9). 

Записи у метричних книгах, які скла-
дались священиками православних 
церков на територіях сучасних Харків-
ської та  Черкаської областей, велися 
старослов’янською мовою (фото 10) . 

Відомості, що вносились священно-
служителями різних конфесій до  ме-
тричних книг, відрізняються від інфор-

мації, яка міститься у сучасних актових 
записах цивільного стану. 

Класичний запис про  хрещення ди-
тини, який вели служителі православ-
ної церкви, містив інформацію про ос-
новні дані про  народження дитини 
та про дату її хрещення, дані про бать-
ка дитини та  його соціальний статус, 
ім’я матері, якого вони віросповідання. 
У метричному записі прізвище дитини 
не зазначалось, у подальшому воно ав-
томатично присвоювалось за  прізви-
щем батька. Найчастіше вказувалось 
дівоче прізвище матері, потім надава-
лась інформація про хрещених батьків, 
священика, а  також про  те, чи  дитина 
народжена в  законному шлюбі. У  ви-
падку народження дитини жінкою, яка 
не  перебувала у  шлюбі, нерідко щодо 
дитини проставлявся запис «незакон-
нонароджений» та  у  графі відомос-
тей щодо батьків робився запис лише 
щодо матері (фото 11, фото 12).

Оглядом книг про  шлюб (вінчан-
ня) встановлено, що такі метричні за-
писи містять інформацію про дату він-
чання, соціальний стан, ім’я, по  бать-
кові, прізвище, вік осіб, які  вступа-
ють до шлюбу, населений пункт, у яко-
му вони проживають. Крім того пода-
ються відомості про те, чи наречений 
та наречена вступають до шлюбу впер-
ше, чи він або вона є вдовою чи вдів-
цем, соціальний стан, професію, на-
прикінці зазначаються дані про  свід-
ків (поручителів)  та  священика, який 
здійснив обряд (фото 13, фото 14, 
фото 15).

Метричні книги про смерть (відспі-
вування)  мають інформацію про  по-
мерлого із зазначенням імені, по бать-
кові, прізвища, тут вказуються його 
вік (для дітей  – вказувалось бать-
ко чи  мати, для  жінок  – соціальний 
стан чоловіка), місце проживання, 
дата смерті та дата поховання, причи-
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на смерті, місце поховання, прізвище 
священика, який проводив поховання 
(фото 16, фото 17).

До метричних книг, які  складались 
священнослужителями римсько-като-
лицької церкви, вносились такі ж самі 
відомості, що і до православних, за ви-
нятком того, що новонароджена дити-
на іноді отримувала два імені, а також 
зазначався період доби, коли вона на-
родилась. У записах про вінчання вка-
зувались дати щодо оголошення наре-
чених про  вступ до  шлюбу, а  у запи-
сах про  смерть надавалась інформа-
ція про  сім’ю, яку залишив померлий 
(фото 18).

На сьогоднішній день метричні кни-
ги є джерелом дослідження походжен-
ня та  історії роду, родинних зв’язків, 
підтвердження національності осо-
би тощо. Для забезпечення реалізації 
законних прав та  інтересів громадян 
на підставі записів метричних книг від-
ділами державної реєстрації актів ци-
вільного стану видаються документи 
про реєстрацію актів цивільного стану. 

У зв’язку з  цим завданням відділів 
державної реєстрації актів цивільно-
го стану є належне збереження цієї не-
вичерпної скарбниці історії і складової 
частини Національного архівного фон-
ду для прийдешніх поколінь. 
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